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Μόσχας Κύριλλος και Σεργκέι Λαβρόφ απέναντι 
στις “αντιρωσικές Δυτικές δυνάμεις”
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Την κοινή τους γραμμή σε σημαντικά ζητήματα που αφορούν 
την Εκκλησία της Ρωσίας και τις παραδοσιακές αξίες 
εξέφρασαν ο Πατριάρχης Μόσχας και πασών των Ρωσιών 
κ.κ. Κύριλλος και Υπουργός Εξωτερικών της Ρωσίας, Σεργκέι 
Λαβρόφ, κατά την επίσημη πασχάλια δεξίωση την οποία 
παρέθεσε στην έδρα του το ρωσικό ΥΠΕΞ, την Τρίτη 20 Μαϊου. 

Του Νικολάου Ζαΐμη 

Παράλληλα, οι δύο πλευρές εξαπέλυσαν για ακόμη μία φορά επίθεση στις 
“αντιρωσικές” δυνάμεις της  Δύσης οι οποίες συνεργούν ώστε να παραβιάζονται 
δια νόμου, όπως ανέφεραν, οι θρησκευτικές ελευθερίες στην Ουκρανία αλλά και 
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στις χώρες της Βαλτικής.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, στην οποία παρέστησαν εκτός από Ιεράρχες της 
Ρωσικής Εκκλησίας και εκπρόσωποι των Εκκλησιών Ιεροσολύμων και Τσεχίας και 
Σλοβακίας, απονεμήθηκαν Πατριαρχικά βραβεία σε αρκετούς Ρώσους διπλωμάτες. 
Λαμβάνοντας υπόψη τη συμβολή στην ανάπτυξη των σχέσεων εκκλησίας-κράτους 
και σε σχέση με την 75η επέτειο από τη γέννηση του Υπουργού Εξωτερικών Σ. 
Λαβρόφ, του απονεμήθηκε το παράσημο 1ου βαθμού του Τάγματος του Πρίγκιπα 
Αλεξάνδρου Νέφσκι.

Μόσχας Κύριλλος: “Αντιρωσικές δυνάμεις 
διώκουν την Εκκλησία μας”
Ο Πατριάρχης Μόσχας κατά την ομιλία του είπε ότι “τα προγράμματα διωγμού της 
Εκκλησίας μας, τα οποία ξεκίνησαν από αντιρωσικές δυνάμεις στις χώρες του 
Δυτικού κόσμου, εφαρμόζονται σήμερα, εκτός από την Ουκρανία, στη Μολδαβία 
και στις χώρες της Βαλτικής, ιδιαίτερα στην Εσθονία”. Ο Ρώσος Προκαθήμενος 
κατηγόρησε τις εσθονικές αρχές ότι πιέζουν τους Ορθόδοξους πιστούς να 
εγκαταλείψουν το Πατριαρχείο Μόσχας και να υπαχθούν στη δικαιοδοσία του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου. “Με την υιοθέτηση τροποποιήσεων στον Νόμο περί 
Εκκλησιών και Ενοριών, οι οποίες θέτουν εκτός νόμου τις δομές του Πατριαρχείου 
Μόσχας, οι εσθονικές αρχές ελπίζουν να αναγκάσουν τους Ορθόδοξους πιστούς να 



μεταφερθούν στη δικαιοδοσία του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως. Και παρόλο 
που ο νόμος δεν εγκρίθηκε από τον Πρόεδρο Άλαρ Κάρις λόγω του γεγονότος ότι 
αντίκειται στο Εσθονικό Σύνταγμα και επέστρεψε για αναθεώρηση, η απειλή της 
έγκρισής του με μικρές τροποποιήσεις παραμένει”, είπε.

“Οι λιθουανικές αρχές συνεχίζουν να προετοιμάζονται για την εφαρμογή του 
εσθονικού σεναρίου. Και στη Λετονία, η «αυτοκεφαλία» της Ορθόδοξης Εκκλησίας 
ανακηρύχθηκε από το κοινοβούλιο χωρίς πολλή σκέψη, αν και η Εκκλησία στη 
χώρα είναι νομικά διαχωρισμένη από το κράτος. «Υπάρχει σαφής παραβίαση των 
θρησκευτικών δικαιωμάτων και ελευθεριών, και του Συντάγματος της χώρας. Και 
τι; Απόλυτη σιωπή. Αλλά δεν πρέπει να σιωπούμε – ούτε σε επίπεδο δημόσιων 
οργανισμών, ούτε σε επίπεδο κράτους”, πρόσθεσε για τις άλλες χώρες της 
Βαλτικής.

Εκτός των πυρών του Πατριάρχη Μόσχας δεν έμεινε ούτε το Πατριαρχείο 
Ρουμανίας το οποίο το κατηγόρησε ότι συμπορεύεται με τις πολιτικές δυνάμεις 
ασκώντας πιέσεις προς την Ορθόδοξη Εκκλησία στη Μολδαβία και εναντίον της 
εκεί ρωσικής Επισκοπής υπό τον Μητροπολίτη Βλαδίμηρο. “Κατά τη διάρκεια της 
Μεγάλης Εβδομάδας, οι συνοριακές υπηρεσίες εμπόδισαν τη μετάβαση του 
Αρχιεπισκόπου Μπέλτσι και Φαλέστι Μαρκέλλου προς τους Αγίους Τόπους για την 
τελετή του Αγίου Φωτός. Οι κληρικοί υποβάλλονται επιδεικτικά σε ταπεινωτικές 
έρευνες και ανακρίσεις κατά τη διέλευση των κρατικών συνόρων”,



είπε ο Πατριάρχης Μόσχας.

Ο Πατριάρχης Μόσχας μίλησε και για την κατάσταση στην Ουκρανία 
κατηγορώντας τις αρχές του Κιέβου για κατάφορη παραβίαση των θρησκευτικών 
ελευθεριών. “Οι Δυτικές χώρες σιωπούν για τις παραβιάσεις των δικαιωμάτων και 
των θρησκευτικών ελευθεριών ενός τεράστιου αριθμού ανθρώπων στην Ουκρανία. 
Επιπλέον, η κατάσταση εκεί επιδεινώνεται: πρόσφατα, εγκρίθηκε μια διαδικασία 
για τη διεξαγωγή επιθεωρήσεων θρησκευτικών οργανώσεων για την «σύνδεση 
τους με την Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία». Οι αρχές υπολογίζουν, πρώτα απ ‘όλα, 
στην αποστέρηση των κοινοτήτων από τα κέντρα διακυβέρνησής τους και στη 
συνέχεια στην εκκαθάριση των ίδιων των κοινοτήτων, στην αφαίρεση των 
εκκλησιών τους και στην βίαιη οδήγησή τους σε σχίσμα. Η μεγαλύτερη πίεση στις 
ορθόδοξες ενορίες παρατηρείται αυτή τη στιγμή στις περιοχές Τσερκάσι και 
Τσερνίβτσι, όπου οι βίαιες κατασχέσεις εκκλησιών είναι ιδιαίτερα πολυάριθμες και 
βάναυσες”, είπε, μεταξύ άλλων.

“Οι εκδηλώσεις κατάφωρων διακρίσεων που αντιμετωπίζουν οι πιστοί μας 
περιμένουν μια κατάλληλη απάντηση και μια δίκαιη αξιολόγηση από τη διεθνή 
κοινότητα”, δήλωσε. “Και θα ήθελα να σημειώσω ότι σε διάλογο με την ηγεσία και 
τους εκπροσώπους πολλών παγκόσμιων χριστιανικών και άλλων θρησκευτικών 
κοινοτήτων, η Ρωσική Εκκλησία συναντά κατανόηση των ανησυχιών της και 
προθυμία να συνεργαστεί για την προστασία της θρησκευτικής ελευθερίας”,
πρόσθεσε σύμφωνα με το patriarchia.ru.



Από την έδρα του ρωσικού Υπουργείου Εξωτερικών ο Πατριάρχης Κύριλλος 
εξέφρασε τη βαθιά του λύπη για την υποβάθμιση της θρησκευτικής ζωής και την 
καταστροφή του θεσμού της οικογένειας που παρατηρείται στις δυτικές χώρες. 
Κατά τη γνώμη του, αυτές οι διαδικασίες αποτελούν κίνδυνο για την κοινωνική 
συνοχή για κράτη και λαούς.

Ακόμη αναφέρθηκε στο θέμα των διαχριστιανικών επαφών, και ιδιαίτερα στις 
σχέσεις με τη Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία. Σημείωσε επίσης ότι οι σχέσεις με 
ορισμένες προτεσταντικές κοινότητες στην Ευρώπη βρίσκονται σε κρίση λόγω της 
σοβαρής απομάκρυνσης ενός σημαντικού μέρους τους από τα χριστιανικά θεμέλια 
της ζωής και της εκκοσμίκευσης. Ταυτόχρονα, σημείωσε ότι οι χριστιανικές 
κοινότητες στις χώρες του Παγκόσμιου Νότου τηρούν ως επί το πλείστον 
παραδοσιακές απόψεις σε ζητήματα οικογένειας και ηθικής. Ο Προκαθήμενος της 
Ρωσικής Εκκλησίας επεσήμανε επίσης ότι η ανάπτυξη των σχέσεων με τις Αρχαίες 
Ανατολικές Εκκλησίες που υπάρχουν στην Αρμενία, την Αίγυπτο, τη Συρία, τον 
Λίβανο, το Ιράκ, την Ινδία, την Αιθιοπία και την Ερυθραία αποτελεί σημαντικό 
παράγοντα για την ενίσχυση των δεσμών της Ρωσίας και της Ρωσικής Εκκλησίας 
με τους λαούς και τις θρησκευτικές ομάδες αυτών των χωρών.



Με τη στήριξη του ρωσικού κράτους οι 
“Εξαρχίες σε Ασία και Αφρική”
Στον χαιρετισμό του ο Υπουργός Εξωτερικών, Σερκέι Λαβρόφ, εκτός από τις ευχές 
για το Πάσχα και την 80η επέτειο από την Ημέρα της Νίκης, εξέφρασε την πλήρη 
στήριξη του ρωσικού κράτους και του Υπουργείου Εξωτερικών στο έργο και τις 
δράσεις της Ρωσικής Εκκλησίας. Μάλιστα, δημόσια είπε ότι το Ρωσικό Υπουργείο 
Εξωτερικών στηρίζει την “Εξαρχία στην Αφρική”, η οποία ωστόσο λειτουργεί 
αντικανονικά στο έδαφος μιας άλλη Εκκλησίας, του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας 
και πάσης Αφρικής, προκαλώντας διάσπαση στο τοπικό ποίμνιο και το 
ιεραποστολικό έργο. Διασπαστικά σαφώς λειτουργεί και η “Εξαρχία της 
Νοτιοανατολικής Ασίας”, καθώς το Οικουμενικό Πατριαρχείο διαθέτει ενεργές 
Μητροπόλεις σε χώρες της Ασίας οι οποίες πραγματοποιούν ιεραποστολικό έργο. 
“Είναι ικανοποιητικό το γεγονός ότι η δημιουργική δραστηριότητα του 
Πατριαρχείου Μόσχας επεκτείνεται σε πολλά μέρη του κόσμου. Οι Πατριαρχικές 
Εξαρχίες της Νοτιοανατολικής Ασίας και της Αφρικής και ο αριθμός των ξένων 
ενοριών αυξάνεται», δήλωσε ο Λαβρόφ.



“Εκτιμούμε ιδιαίτερα τις αφοσιωμένες προσπάθειες της Αγιότητάς Σας για την 
ενίσχυση της ενότητας των Ορθόδοξων πιστών στην προστασία των Χριστιανών 
από τις απειλές της τρομοκρατίας και του θρησκευτικού φανατισμού. Η 
κατάσταση στην περιοχή της Μέσης Ανατολής, ιδίως στη Συρία, όπου 
ριζοσπαστικές ένοπλες ομάδες πραγματοποιούν πραγματικές εθνοκάθαρσεις και 
μαζικές δολοφονίες ανθρώπων με βάση την εθνικότητα και τη θρησκεία, προκαλεί 
ιδιαίτερη ανησυχία”, πρόσθεσε.

Ο Λαβρόφ εξέφρασε τη στήριξή του προς τον Πατριάρχη Κύριλλο και τη Ρωσική 
Εκκλησία και για το ζήτημα της Ουκρανίας. “Θέλω να διαβεβαιώσω όλους τους 
παρόντες ότι η Ρωσία δεν θα αφήσει τον ορθόδοξο λαό της Ουκρανίας σε δύσκολη 
θέση και θα διασφαλίσει τον σεβασμό των νόμιμων δικαιωμάτων του και την 
ανάκτηση της κανονικής Ορθοδοξίας από την κεντρική της θέση στην πνευματική 
ζωή του λαού στα ουκρανικά εδάφη. Η εγγύηση ότι αυτοί οι στόχοι θα επιτευχθούν 
είναι η θέση της Ρωσικής Ομοσπονδίας για μια δίκαιη διευθέτηση της ουκρανικής 
κρίσης που δημιούργησε η Δύση”, είπε.




